
ACTA 
265° SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 
Martes  12 de Mayo de 2020 

9:00 horas 
 
 
En Sagrada Familia, 12 de Mayo  de 2020, siendo las 9:00 horas, se reúne el HONORABLE 
CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones de la Municipalidad de 
Sagrada Familia 11:00 Término  horas. 
 
Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
Alcalde y Presidente del concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 
   . 
Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  
Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 
Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 
Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 
Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 
Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y  
Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal (s), doña Mariela Peña Moraga  

TABLA 

265º SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016-2020 

Martes 12 de mayo de 2020 

9:00 horas 

 

TABLA: 

 

1.- Aprobación de acta sesión ordinaria N°264  05.05.2020.  
 
2.- Aprobación de acuerdos sesión ordinaria N°264  05.05.2020. 
 
3.-   Lectura Correspondencia. 
 
4.- 09:30 am Asiste Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas 
para Aprobación Decimotercera Modificación Presupuestaria Área Municipal 2020  
 
5.-  09:45 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Primera Modificación Presupuestaria 
correspondiente a recursos proyecto FAEP 2019 Escuela Monseñor Enrique Cornejo  
 
6.- 10:00 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Segunda Modificación Presupuestaria 
correspondiente a bonificación por retiro voluntario ley 20.976. 
 



7.- 10:15 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Tercera Modificación Presupuestaria 
correspondiente a fondo de apoyo a la educación pública 2018 y 2019 (FAEP) 
 
8.- 10:30  am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Autorización para solicitar Anticipo de Subvención 
por un monto de $78.656.164.- para la tramitación de bonificación al Retiro Voluntario , según 
ley 20.976 para el grupo de docentes de la Comuna de Sagrada Familia que hicieron llegar 
renuncias voluntarias, de acuerdo, a la normativa vigente, siendo las siguientes personas que 
inician su trámite:   
 

 Beatriz Barrera Ibarra, Docente Escuela Monseñor E. Cornejo  

 Jorge Briso Martínez, Docente Escuela el Durazno. 

 Marta Díaz Herrera, Docente Escuela Santa Rosa  

 Gladys Oliva Sánchez, Docente Escuela La Isla 

 Mónica Pozas Castro, Docente Escuela Monseñor E. Cornejo  

 Eleticia Valenzuela Arévalo, Docente Escuela Gustavo Ramírez M.  
 
 

 
9.-  Incidentes 
 
 
Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°264, 14.04.2020.  
 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, ausente al momento de la votación  
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, ausente al momento de la votación 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 



Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 
 

 Aprobación de Acuerdo Acta Sesión Ordinaria N°264, 14.04.2020. 
 

 

CERTIFICADO N°38/2020 

 

El Secretario Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe 

Certifica la  Aprobación de traslado y cambio de patente de Minimercado de abarrotes y licores, 

que se encuentra a nombre de Marta Eliana Navarro Catalán y transfiere a Daniela Alejandra 

Maldonado Montecinos   y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada 

Familia,  en uso de sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 

264|° Sesión ordinaria,  del día Martes 05 de Mayo de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, me abstengo. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a la oficina de Rentas Municipales del Departamento de Administración 

y Finanzas de la comuna de Sagrada Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a cinco días del mes de Mayo  de  2020.  

 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 



Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, ausente al momento de la votación í. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  me abstengo 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, ausente al momento de la votación 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 

 

Lectura Correspondencia. 

Alcalde: Una de las cartas que me llega para el Concejo, fue de la AFUSAM, donde hacen una 

petición al rechazo de los guardias para el CESFAM de Sagrada Familia, donde adjunta información 

del porque solicitan guardias.   

Concejal González: Una pregunta donde menciono guardia ¿ahí no hay una persona que cuida?  

Alcalde: No, no hay nada  

Concejal González Como a mí me dijeron que había un guardia  

Alcalde: Estuvo unos días, pero termino el 30 de abril, les leeré la carta para que tengan 

conocimiento de lo que solicitan  



 

Concejal Ramírez: Dos cosas alcalde referente a este tema, la solicitud que esta pendiente y que 

rechazamos nosotros, era por un guardia para Sagrada Familia, ese día no pasó ni media hora y me 

estaban llamando que por que habíamos rechazado el guardia que iba a estar en Villa Prat  y eso 

jamás estuvo en tabla y lo otro la misma carta que le enviaron a Ud. que leyéramos pidiendo la 

protección, también me gustaría a mí una reunión que me invitaran para exponer, que un guardia 

para el presupuesto que Uds. nos enviaron salían casi 3M y es imposible que se le page tanto a un 

guardia, a mí me gustaría que ellos supieran porque lo rechazamos, para que ahí ellos juzgaran 

porque estamos quedando mal nosotros  y explicarles a ellos ¿Uds. están de acuerdo que a un 

guardia se le pague mas de 3 millones de pesos? 

Concejal González: ¿Podrían venir los encargados de salud a una reunión y explicar eso?  



 

  

Cuenta al Concejo Municipal  

1. Permanecemos con la aplicación de medidas, para evitar o retardar el contagio con 

coronavirus, en nuestra comuna 

 

a. Controles preventivos sanitarios y sanitizacion de vehículos: Desde las 06:00 hrs hasta las 

09:00, de lunes a viernes, instalamos equipos de funcionarios en los 4 puntos de acceso a 

la comuna, quienes controlan la temperatura corporal, con termómetros digitales a los 

pasajeros de vehículos y sanitizamos los móviles que ingresan a la comuna. Durante la 

tarde, continuamos realizando la misma labor desde las 17:00 hrs hasta las 22:00 hrs. las 

jornadas anteriores, son las de mayor flujo vehicular, oportunidad en que instalamos la 

fiscalización. Por último, el sábado, partimos a las 06:30 hrs hasta las 14:00 hrs  

 

b. Sanitizacion y desinfección de las rutas o caminos de la comuna: Preparamos un 

calendario de sanitizacion para la comuna, durante la semana y posteriormente, 

ejecutamos la acción por todos los caminos de la comuna, según los criterios señalados 

anteriormente( horario, perifoneo de seguridad, coordinación con los propietarios de 

tractores y turbos, entre otras) 

 

c. El Departamento de Salud, diariamente entrega a los adultos mayores de avanzada edad 

en sus casas, sus medicamentos y alimentación respectiva. 

 

2. Referencia al tercer caso de COVID-19, en Sagrada Familia  

Alcalde: La persona se tomó un examen en Santiago y salió positivo, luego se realizó otro y ese 

salió negativo, eso no significa que no mantenga la cuarentena en su casa con su familia, a todo su 

entorno se le hizo el test rápido saliendo negativo, pero si las personas que tuvieron contacto con 

ellos todavía mantienen la cuarentena y a la vez ayer vinieron de la seremi de salud a hablar con 

cada una de las personas que estuvieron en esta situación para que se mantengan en sus casas 

hasta el día 19 de mayo.  

3. El viernes 08 de mayo del 2020, durante la tarde, recibimos la visita del Subsecretario de 

Obras Públicas, Cristóbal Leturia, junto a otras autoridades regionales, provinciales y 

locales, con quienes inspeccionamos. Adoptando las medidas necesarias, los avances de 2 

importantes obras que se ejecutan en la comuna. La primera de ellas, corresponde a los 

trabajos de ampliación y mejoramiento del sistema del Agua Potable de Rincón de 

Mellado, y la otra, a la conservación del camino del sector Santa Leonor, el que 

prontamente comenzara con su asfaltado  

 



4. Por último, la empresa que se adjudicó la licitación, continúa con el cambio de 

luminarias led. 

Alcalde: Sostuve una reunión con el Seremi de Transporte y una de las cosas que le di a conocer el 

tema de los minibuses que en cierto horario, la gente viene sentada y otra de pie, los empresarios 

dicen que no quieren colocar más buses porque durante el día no hay mucho movimiento, le 

preguntaba si nosotros tenemos la facultad de que cuando la gente entre a la comuna de Sagrada 

Familia puedan venir 5 personas de pie y el resto sentada y me dice que a ellos le faculta que 

venga 15 personas de pie, pero él va ver cómo puede hablar con los empresarios para que en los 

horario pick a ver si pueden colocar un par de minibuses más para que la gente no venga parada o 

muy apretada. Me llama mucho la atención las medidas que están tomando otras comunas, 

principalmente Molina, podemos ver si podemos realizar algún tipo de ordenanza para que la 

gente ande prácticamente todo el tiempo con mascarilla, quiero revisar la ordenanza y poder 

entregarles a ustedes una normativa para ver cómo podemos proceder. 

Concejal Quiroga: Pero están llamando a la normalidad, abrieron tiendas en Curico y acá en 

Sagrada Familia igual.    

Alcalde: Claro a la normalidad, pero eso significa usar sus mascarillas y entrar una cierta cantidad 

de personas a un local comercial.  

09:30 am Asiste Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas para 
Aprobación Decimotercera Modificación Presupuestaria Área Municipal 2020  

 

Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas: Buenos días 

Concejales y Alcalde, tenemos novedades de los fondos Municipales porque están llegando 

recursos que corresponden netamente al manejo de la emergencia, lo que nos ayuda a disminuir 

gastos propios que está haciendo el Municipio, hoy llego otra documentación que se la mande por 

correo Alcalde que tiene que ver con SUBDERE que corresponde al proyecto SIFIM, y este año 

como proyecto nuevo nos dieron la posibilidad incluso de poner las mantenciones de equipos 

computacionales, entonces esta es otra forma de rebajar gastos que son pagados por la 

Municipalidad, bueno esta modificación tal como se les presento contempla la modificación de los 

$65.200.000  el cual esta fundamentado para el pago de horas extras del personal de tránsito y 

también para tener fondos para el pago de horas extras para el personal de Obras Municipales, tal 

como le explique en pizarra la semana pasada explicamos como se armaba esta modificación. 

Concejal González: Mario una pregunta el otro día cuando vimos esto, ese día dijo que Ud. no 

tenía recursos, ¿y ahora de donde lo saco exactamente?   

Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas: Del fondo común  

Concejal González: ¿Tiene algún documento o certificado? 



Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas: Eso ya está en 

tesorería  

Concejal González: ¿Cuánto llego? 

Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas: Creo que 340M entre 

fondo común e impuestos territoriales,  bueno como le digo están apareciendo otras cosas que 

van a ayudar al servicio  talvez a todas las Municipalidades que van a recibir algún tipo de recurso.   

Alcalde: Para la tranquilidad y pena de algunos, nosotros estamos viendo el tema el funcionario 

tiene que trabajar 8 hrs o 7 y media, debe cumplir las 44 horas semanales y esas horas se están 

acomodando con los honorarios, contrata y planta, se están haciendo turnos de trabajo, esto se 

hace con el fin de evitar las horas extras, y como saben el estado va a traspasar como 3.500.000, 

los cuales 94M quedan para esta Municipalidad,  como Ud. pregunto la otra vez hay plata en caja y 

se puede pagar. 

Parece que votaran en bloque y eso yo no lo encuentro muy asertivo porque yo siempre he 

tratado de apoyar cuando Uds. quieren aprobar algo al tiro o dejarlo para la próxima sesión. 

Concejal González: Esto es una aprobación Alcalde, no es una presentación  

Alcalde: Nos equivocamos en colocar porque ahora vienen los recursos frescos, recién llegados y 

la semana pasada no estaban los recursos 

 Concejal González: Por eso cuando sostuvimos la reunión con Mario le dijimos que cuando 

tuviese la certeza de que los recursos estuvieran, íbamos a decir si, porque hasta la semana 

pasada  no habían recursos para pagar estas horas extras. 

Alcalde: Eso es lo que yo no puedo entender Concejal, no vamos a entrar a una discusión ni a jugar 

al empate,  aquí es lo mismo cuando ustedes hicieron la votación y hace 4 o 5 meses atrás del 

presupuesto, donde hay una cantidad de plata que tampoco está en las arcas Municipales ustedes 

lo aprobaron, entonces hace semanas atrás sabíamos que iba a llegar dinero por las fechas, 

ustedes dijeron si no hay dinero en caja no se aprueba       

Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas: Lo que pasa es que 

existe el tecnicismo, las cosas que yo he dicho muchas veces son sí o no, las cosas son así en 

términos financieros, existen los recursos o no,  las modificaciones  presupuestarias no tiene que 

ver con la cantidad de flujo financiero, porque cuando hacemos presupuesto lo hacemos sin tener 

la caja del flujo,  la anterior que presente que pertenecía a todos los proyectos de SUBDERE y aún 

no habían llegado los recursos, pero se aprobó porque tenemos la resolución y ya llegaron los 

fondos. 

  Votación decimotercera Modificación Presupuestaria para el Área Municipal 2020  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, vota sí.  



Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, vota sí.. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, me abstengo  
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 

 

Alcalde: Se me quedo algo en la cuenta, se van  a instalar los 10 reductores de velocidad,  ya están 

en fase de licitación, y son en el sector de Santa Adriana, Santa Rosa, La Isla, la higuerilla, no  me 

recuerdo el otro sectores pero son 5 sectores que van a colocar dos reductores de velocidad en 

cada sector y también solo parcharon el camino que va a Santa Adriana o si no habría ido con el 

Subsecretario a mostrarle las malas condiciones  que estaban ahí y que llevaban más de un año  

09:45 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Primera Modificación Presupuestaria 
correspondiente a recursos proyecto FAEP 2019 Escuela Monseñor Enrique Cornejo  
 

Concejal González: A mí me gustaría hacer una reunión de comisión de Educación para ver todos 

estos temas, la primera modificación y la tercera. 

Alcalde: ¿Debido a que Concejal?  

Concejal González: Quiero revisar más los puntos, ver los contratos  

Alcalde: Concejal pero está llamando en el momento de la votación a una reunión de comisión, 

me va a disculpar, pero si usted tiene una duda cuando se hace la presentación ahí tenemos el 

tiempo suficiente, en ese momento Ud. podía pedir la reunión, debería pedirlo en el momento, yo 



sé que la vamos hacer igual, pero de ahora en adelante cuando se haga la presentación frente a 

cualquier duda háganla en el momento y citen ahí a una reunión de comisión 

Concejal Toledo: Alcalde quizás hay dudas porque se presentó antes y porque se está presentando 

de nuevo 

Alcalde: No Concejal quiero explicarle lo siguiente en el área de Educación se hace la presentación 

y Uds. toman la determinación  en el momento que yo les doy la facultad si pueden o no votar al 

tiro, si hay una presentación en que Uds. salen de sus dudas y si quedan más dudas ahí llamen a 

una reunión de comisión para resolver todas las dudas, para el próximo Concejo llamar a votación 

para aprobar o no la presentación    

Concejal González: Alcalde el otro día yo le pregunte a Maryaliz porque volvía a ingresar 

nuevamente por Concejo, antes todos los proyectos pasaban una vez, y por eso me queda la duda 

y quiero indagar más en ese sentido.  

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Concejal yo lo explique la semana pasada, los fondos de este proyecto 

ingresaron a fines del año pasado, por ende el prepuesto ya estaba finalizando, cuando los 

proyectos no están considerado en un presupuesto inicial como es en el caso de este para el año 

2020 se deben volver a incorporar a un presupuesto, que es lo que se hace cuando ya las platas 

han ingresado en un presupuesto de un año anterior, se incorpora ese monto en una cuenta que 

se llama saldo inicial de caja, entonces no entiendo cuál es la duda que Ud. vuelve a tener si la 

semana pasada lo pregunto y se lo aclare     

Concejal González: A mí me queda claro lo que usted está explicando mi duda es porque un 

proyecto vuelve a pasar por segunda vez para una aprobación. 

 Maryaliz Pino Jefe DAEM: Porque así funcionan los proyectos  

Alcalde: Es primera vez que nos pasa que esto de que se traspase de un año a otro, por eso en 

saldos inicial de caja se traspasan esos dineros al 2020   

Concejal González: Si está bien, pero lo que me pasa a mi es que primera vez pasa dos veces un 

proyecto.   

Maryaliz Pino Jefe DAEM: No creo que sea primera vez, porque en todos los proyectos pasa 

Alcalde: Es primera vez que pasa en el Concejo Municipal 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Perdóneme Alcalde yo no sé cómo funcionan los otros proyectos 

Municipales pero en Educación muchas veces pasa. 

Concejal González: Yo no lo había escuchado nunca y en educación primera vez, por eso me llamo 

la atención que ingresara el proyecto nuevamente para pagar las cuotas, porque se le tiene que 

pagar a la empresa, pero primera vez que lo veo yo aquí, no es que yo este inventando algo . 



Concejal Toledo: Pero a ver si una empresa termina el proyecto en diciembre como va a tener que 

esperar hasta el próximo año para que el paguen, nosotros aprobamos y como que estamos otra 

vez aprobando lo mismo. 

Concejal Díaz: Lo que necesito es el certificado cuando este proyecto pasó por primera vez en el 

Concejo, y el certificado de la segunda cuota     

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Eso lo estamos modificando como el convenio se firmó de manera 

anticipada con el Ministro de Educación, entonces se puede incorporar en el presupuesto, los 

trabajos ya están terminados como se los explique la semana pasada, solamente esperando que 

depositen los fondos para hacer el pago de la segunda cuota   

Concejal Toledo: Los trabajos están terminados y si llega la plata para el 2021 esa empresa va 

esperar a que le paguen, eso es lo medio raro  

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Recuerden que los presupuestos son programaciones que se pueden o 

no ejecutar,  ahora los antecedentes han estados para que ustedes lo analicen de forma previa, no 

para que en el momento de la probación estemos con la duda  

Alcalde: Pongámosle fecha al tiro para ver el tema de la reunión de la comisión, después que 

termine el Concejo  

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Alcalde yo igual necesito que sean claro con lo que solicitan. 

Concejal Díaz: Necesito el certificado de aprobación del proyecto que paso por el Concejo 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Es que Uds. lo único que aprueban es el contrato  

Concejal Díaz: Pero me imagino que en el contrato vienen los montos   

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Por supuesto, pero lo único que Uds. Aprueban es el contrato, entonces 

eso es lo que necesitan. 

Concejal Díaz: Y el certificado de cuando se dio el recurso.  

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Para que les quede claro a los Concejales aunque los agentes del 

Ministerio no vengan en todo el año a revisar la obra, no habría ningún inconveniente en que Uds. 

aprueben la modificación  porque ese monto quedaría solamente como un gasto no ejecutado.  

10:00 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Segunda Modificación Presupuestaria 
correspondiente a bonificación por retiro voluntario ley 20.976. 
 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, ausente al momento de la votación 
 



Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  vota sí. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 
Concejal Díaz, ausente al momento de la votación 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, vota si  
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 
 

 

   10:15 am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Aprobación Tercera Modificación Presupuestaria 
correspondiente a fondo de apoyo a la educación pública 2018 y 2019 (FAEP) 
 

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Osvaldo? 
 
Concejal Jorquera, ausente al momento de la votación 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal González, vota no.  

Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Alen? 
 
Concejal Quiroga, me abstengo 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don José? 
 
Concejal Toledo,  vota no. 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Andrés? 
 



Concejal Díaz, ausente al momento de la votación 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Don Claudio? 
 
Concejal Ramírez, me abstengo 
 
Secretaria Municipal (s), pregunta, ¿Alcalde? 
 
Alcalde, vota sí. 

 

10:30  am asiste Maryaliz Pino Jefe DAEM, Autorización para solicitar Anticipo de Subvención 

por un monto de $78.656.164.- para la tramitación de bonificación al Retiro Voluntario, según 

ley 20.976 para el grupo de docentes de la Comuna de Sagrada Familia que hicieron llegar 

renuncias voluntarias, de acuerdo, a la normativa vigente. 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: En esta ocasión corresponde presentar una solicitud para la tramitación 

de bonificación para un grupo de docentes que han postulado de forma previa cumpliendo todos 

los requisitos legales para un proceso de retiro voluntario, los docentes ya han salido beneficiario 

en este proceso de postulación, son los funcionarios que se especifican en el documento, todos 

ellos acogidos a la ley 20.976, este beneficio consiste a una indemnización de 11 meses, no de 10 

como en forma tradicional le corresponde a cualquier docente de la comuna que hace su salida a 

través de las normas del estatuto docente, en este caso ellos se benefician con 11 meses de su 

última remuneración, más una bonificación de cargo fiscal que están establecida a la carga que 

ejecutan, en el caso de ellos todos tienen más de 37 hrs que están al tome de la tabla quedando 

cada una de ellos con una indemnización de 23M.  

Concejal Díaz: Y termina cuando este proceso 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Ellos ya están súper  avanzados porque ya presentaron la carta de 

renuncia, pero así todos aun cuando nosotros recibamos los recursos y ellos en el momento que 

nosotros les queramos entregar el cheque  pueden arrepentirse, en ese contexto lo único que nos 

queda a nosotros es hacer la devolución de los recursos   

Concejal Toledo: ¿No tienen límite de edad entonces? 

Maryaliz Pino Jefe DAEM: Lo que ocurre en estos casos si alguno de ellos se arrepiente no se lo 

podemos entregar a otro funcionario debemos devolverlos al Ministerio de Educación. 

Alcalde: Aprovechando a la jefa de educación alguna pregunta para que después no salga en los 
incidentes  
 
Concejal Quiroga: El tema del transporte escolar  
 
Maryaliz Pino Jefe DAEM: Respecto al tema del transporte escolar estamos esperando respuesta 
de Contraloría que debiese llegar esta semana,  la consulta que se hizo en superintendencia el 



mismo la elevo a su superior en Santiago, el día de ayer participe en una reunión online con el 
Ministro de Educación y también se le expuso esta problemática aunque él ya lo tenía en 
conocimiento, hemos estado hablan con algunos jefes DAEM y hemos tenido bastante buena 
aceptación que las clases no vuelvan a los establecimientos hasta que las condiciones estén 
totalmente garantizadas  y el Ministro así nos hizo saber el día de ayer.  
 
Concejal Díaz: ¿Tiene algún catastro de los niños que tienen acceso  internet en la comuna?   
      
Maryaliz Pino Jefe DAEM: A través de nuestros directores hemos estado haciendo catastros, de 
hecho nuestra encargada de convivencia escolar desde ayer esta constituyendo los concejos 
escolares y a través de estos estamos aplicando algunas encuestas para rescatar un poco más de 
información y en forma paralela también se le solicito al encargado de informática comunal poder 
realizar una lista con la cantidad de alumnos que tenemos con problema de conectividad , no 
tengo la cifra exacta pero si es muy alto, estamos haciendo un sondeo para poder ver de qué 
formar poder entregar a nuestra comunidad educativa mayor alcance  a través de algún aparato 
móvil. 
 
 Concejal Díaz: Hace un tiempo atrás le hable que había basura acumulada en el internado de Villa 
Prat  
 
Maryaliz Pino Jefe DAEM: Tenemos que preparar los establecimientos en muchos sentidos, yo se 
los decía la semana pasada aprovechando que los alumnos no están en clases. 
 
9.-  Incidentes 
 

1. Concejal Toledo 
 

 Estaba viendo el camino a Puyo son 100hrs para el camino y 1000 cúbicos 
 
Enzo Ormazábal, Administrador Municipal interviene, lo que dice que para la temporada de 
invierno para el mejoramiento de los caminos se solicitan 1000hrs de ripiado y 100 hrs de 
motoniveladora, son para todos los caminos de la comuna y dentro de eso se va a pedir para ese 
camino 
 
Alcalde pregunta, ¿Cuánto es lo que falta en ese sector de Puyo? 
 
Concejal Toledo interviene, Alcalde yo creo que la pasada de máquina y luego una camioneta de 
rellenada de base.  

 

2. Concejal Díaz 

 

 Necesito una copia del contrato de la empresa que está cambiando las luminarias led, 

porque con toda la contingencia que  están provocando algunas empresas  

Alcalde responde, Concejales en ese sentido quiero llamarles a la tranquilidad porque las 

empresas que están inmiscuidas, para la tranquilidad de ustedes esas empresas quedaron afuera, 



más de algunas de esas empresas postulo y seguro nos van a pedir a nosotros los antecedentes, 

pero ustedes quédense con la tranquilidad de que ninguna de esas empresas quedo acá, tengo 

entendido que esa es una empresa coreana y es una de las primeras licitaciones que gana  

Concejal Díaz interfiere, es bueno eso también trasmitírselo a la gente, porque Ud. sabe que la 

gente se queda con los titulares solamente no va mas allá. 

Alcalde responde, Ponen muchas Municipalidades donde esta empresa gano, pero también hay 

muchas Municipalidades donde ellos participaron y no quedaron 

Concejal Ramírez interfiere, lo que pasa que esas empresas postularon con nombre diferentes en 

distintos Municipios, no postularon en todo Chile con la misma razón social   

Alcalde interfiere, la empresa que está cuestionada (INTALCOM), no postulo acá  

Concejal Díaz 

 

 Informe de alcantarillado Villa  

Mariela peña responde,  está en preparación el informe   

 

   Concejal Díaz 

 Control sanitario que días se están haciendo  

Alcalde responde, todos los días de lunes a sábado desde las 6:30 am hasta las 9:00 am y desde 

17:30 a 20:00 pm, especialmente en el pick donde los trabajadores vienen de temporada y en la 

tarde cuando la gente viene de vuelta de Curico y el día sábado desde las 6:30 y depende el flujo 

de gente puede ser hasta las 14:00 hrs o hasta las 16:00 pm  y cuando hay fin de semana largo 

como el de 21 de Mayo vamos a empezar el día 18 desde las 06:00 am hasta las 22:00 

 

Concejal Díaz 

 Alcalde quería proponer un aporte a bomberos por la contingencia  

Alcalde responde, quiero decirles, yo también soy bombero, pero voy hablar como Alcalde, el 

nacional tampoco han hecho las rendiciones del 2017 ha la fecha, y en cada rendición le falta una 

cantidad de dinero, acá de Sagrada Familia no es tanto lo que llega de la junta nacional ellos se 

mantienen mas con lo que nosotros les entregamos  y por lo mismo también deben tener su cierta 

responsabilidades, porque cuando tuvimos problemas con bomberos no hicieron la rendición 

como correspondía y eso que significa, no entregarle hasta que rinda como corresponde y el 

Estado debiese hacer absolutamente lo mismo.  



Concejal Díaz interfiere, lo que debería hacer Ud. es comprar una cierta cantidad de mascarillas y 

alcohol gel y entregarlo personalmente a las compañías, como un aporte Municipal    

 Solicito a DIDECO un catastro de las personas Adulto Mayor que viven solos en la 

comuna  

Alcalde responde, yo lo tengo porque se los pedí, especialmente a la gente de los programas, 

porque vamos a empezar con la entrega de alimento vamos a empezar con los adultos Mayores 

primero    

 

3. Concejal Ramírez  

 

 De acuerdo a los proyectos que llegaron a la comuna, cuando se comienza a ejecutar el 

mejoramiento de la calzada.  

Mariela Peña responde, se subieron todos juntos a la plataforma, yo creo que en el trascurso de 

esta o la próxima semana se debería cerrar lo del bacheo, que es lo que me pregunta usted,  se 

hace la evaluación y luego la contratación cuando pase por ustedes para la posterior aprobación.   

Concejal Ramírez 

 Una copia del informe del alcantarillado de los Quillayes, porque ellos pidieron más 

plazo y para eso ellos deben presentar un informe. 

 

 Que pasa con el ITO si ya acabo el contrato el 27 de Abril  

Alcalde responde, Se solicitó la ampliación de contrato del mismo ITO  

 

4. Concejal Jorquera 

 Sin incidentes  

 

5. Concejal González 

 

 Solicito las empresas que postularon a la licitación de luminarias y el contrato de la 

empresa que se lo adjudico  

 Contrato de gente que entro a trabajar en Abril y Mayo a la Municipalidad  

 ¿Cuál es el protocolo de salud para COVID-19? Ya que un trabajador de la Municipalidad 

no respeto el protocolo ¿Qué va hacer Ud. en ese caso? 

Alcalde responde, yo no puedo hacer un protocolo, el que lo realiza es el SEREMI de Salud, ellos el 

día de ayer conversaron con todas las personas no solamente con el funcionario,  a ver pasa lo 



siguiente esa persona tuvo contacto con el COVID- 19, se le pidió que fuese a guardar cuarentena 

ese mismo día.   

 

6. Concejal Quiroga 

 

 Me llegaron las respuestas de los incidentes, de los cuales el de Santa Adriana se 

realizó y la salida de Hualemu, respecto a lo de Cerrillo DOM me dijo que iba a 

colocar una cinta de peligro llame a la vecina de ahí y me dijo que no estaba.  

 

 Relacionado con la empresa Nuevos Aires tiraron tierra y tuvo una mejora de 3 

hrs pasaron nuevamente los vehículos y ahora está igual  

 

 El paradero de Santa Rosa  

 

 El sector de Pulmodón hay baches que ya casi atraviesan la calzada  

 

 El puente Pirgüín en el sector Trapiche, en la curva esta sin barreras de 

protección  

 

 Alcalde responde, tendríamos que revisar el ITO si ellos tienen para colocar barandas  

  

Concejal Quiroga 

 

 La Población Renacer hace dos semanas se le entrego relleno  por el tema de la 

inundación, donde un vecino se encargó de tirar las dos camionadas con piedra 

 

 En la entrada de Santa Rosa en la población Diego Portales, los vecinos que viven 

a fuera me notificaron sobre malos aromas, que emanan de la sequía que ocupan 

ellos la que está al frente del jardín, por el tema del alcantarillado  

 

 Se acercaron los vecinos de la Cruz, para ver si existe una  posibilidad de una 

mejora en ese camino  

Alcalde responde, se hizo un proyecto de pavimentación de ciertos kilómetros, yo converse con el 

subsecretario y ver si ese sector se puede enrolar, porque es una zona urbana rural, pero el 

enrolamiento seria solamente hasta el puente que va hacia las canchas sintéticas y dar la vuelta 

completa en U, donde podríamos tener problema es en el camino del paradero 11 hacia adentro 

porque es muy angosto 

Concejal Quiroga 

 El camino a Parroncillo es un proyecto que esta hace mucho tiempo en el sistema. 



Alcalde responde, lo que pasa es que para no tener el mismo problema que tuvimos en Santa 

Leonor se está incluyendo como SJ  

CERTIFICADO N°39/2020 

 

El Secretario Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe 

Certifica la  Aprobación, Decimotercera modificación presupuestaria para el área Municipal 

2020  y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de 

sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 265|° Sesión ordinaria,  

del día Martes 12de Mayo de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí 

Concejal Díaz, me abstengo. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Administración y Finanzas de la comuna de Sagrada 

Familia, con copia al Administrador Municipal. 

 

En Sagrada Familia, a doce días del mes de Mayo  de  2020.  

 

CERTIFICADO N°40/2020 

 

El Secretario Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe 

Certifica la  Aprobación, Segunda Modificación Presupuestaria correspondiente a bonificación 

por retiro voluntario ley 20.976  y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de 

Sagrada Familia,  en uso de sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en 

la 265|° Sesión ordinaria,  del día Martes 12de Mayo de 2020. 

 

Concejal  Jorquera,  Ausente al momento de la votación  



Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí 

Concejal Díaz, Ausente al momento de la votación  

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí.  

 

Esta votación queda registrada como Segundo y Ultimo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado al Departamento de Educación Municipal  de la comuna de Sagrada 

Familia, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a doce días del mes de Mayo  de  2020.  

 

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las  11:00 horas del día martes 12 de mayo  de 2020.     
 
 
 
 
 
 
 
 
  MARIELA PEÑA MORAGA                                                     MARTIN ARRIAGADA URRUTIA                
 SECRETARIA MUNICIPAL  (s)                                                                    ALCALDE  
        Y                                   Y 
       MINISTRO DE FE            PRESIDENTE DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DEL  
 CONCEJO MUNICIPAL                
                  
 
 
MAU/MPM/kct 

 
Distribución:  
Sr. Alcalde 
Sres. Concejales (6)  
Secretaría Municipal 
Administrador Municipal 
Oficina de Actas Concejo Municipal 
Las intervenciones completas emitidas por los Sres. Concejales respecto a los temas tratados en esta Sesión quedan 
registradas en el Audio Nº265°.  


